
Niederschrift 
 

über die Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kindergarten 
Gusenburg/Grimburg am 02.03.2022, in der Grenderichhalle Gusenburg 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:10 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzender 

Joram, Siegfried Verbandsvosteher 
 

Mitglieder 

Becker, Alfons  
Dörr, Kevin  
Loch, Jürgen  
Molter, Hannah  
 

auf Einladung 

Gouverneur, Karolin  
Jungblut, Annette  
 

von der Verwaltung 

Flach, Ingrid Schriftführerin 
Rosar, Kai  
 

Es fehlen: 
 
 

Mitglieder 

Kochems, Andreas  
 
 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt den Antrag, die 
Tagesordnung um TOP 4 „Beschaffung eines Wäschetrockners“ und TOP 5 „Vergabe von 
Architektenleistungen Leistungsphase 5-9“ zu erweitern. Gegen die Erweiterung der 
Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Der Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ 
wird somit TOP 6.  
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Informationen des Verbandsvorstehers 
  
TOP 2 Beratung und Beschlussfassung Haushaltsplan und -satzung 2022 
  



TOP 3 Beschaffung von Einrichtungsgegenständen 
  
TOP 4 Beschaffung eines Wäschetrockners 
  
TOP 5 Vergabe von Architektenleistungen Leistungsphase 5-9 
  
TOP 6 Verschiedenes 
  

 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Informationen des Verbandsvorstehers 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass durch den Orkan ZEYNEP ein Baum entwurzelt wurde, der den KiTa-
Bauwagen getroffen hat. Der Wagen wurde dadurch stark beschädigt. Eine Prüfung der VGV 
Hermeskeil hat ergeben, dass hier kein Versicherungsschaden vorliegt, weil der Bauwagen nicht auf 
dem Gelände der Kindertagesstätte gestanden hat. Da der Boden des Wagens noch in Ordnung ist, 
wäre ein Holzaufbau möglich. Die Firma Jade Natur hat sich auf Nachfrage zu einer Spende bereit 
erklärt. Hier kann von einem Betrag in Höhe von rd. 1.000,00 € für die Beschaffung von Holz 
ausgegangen werden. Für die Durchführung der Anstricharbeiten möchte man die Eltern befragen. 
Um die weitere Vorgehensweise zu klären, ist vorgesehen, ein Gespräch mit Herrn Heinz Schuh, der 
KiTa-Leitung, dem Zweckverband und der Elternvertretung zu führen. 
 
Für den Schlafraum der U2-Kinder wird ein Verdunklungsvorhang angeschafft. Die Fenster waren 
bisher nur abgeklebt. Der Firma Deko Scheune Brücker wurde hierzu bereits ein Auftrag zur Lieferung 
des Vorhangs zum Preis von 797,00 € erteilt. 
 
Die vakante 75 %-Stelle konnte trotz Ausschreibungen in der regionalen Presse nicht durch eine neue 
Kraft besetzt werden. Die notwendige Personalaufstockung wurde durch Zusatzstunden auf 
Teilzeitbeschäftigte übertragen.  
 
Verbandsvorsteher Joram informiert über die derzeitige Corona-Lage in der KiTa. Es habe zwar 
einzelne Fälle von infizierten Kindern gegeben, eine Schließung der Einrichtung war jedoch bisher 
nicht erforderlich. Durch die aktuelle Quarantäne-Verordnung sei es möglich, betroffene Kinder am 
nächsten Tag durch Frau Anette Greco oder sonstige Stellen freitesten zu lassen. Aufgrund der 
Präventivmaßnahmen in der Kita (Testungen an 2 Tagen in der Woche durch Frau Greco und Prüfung 
von Symptomen durch das Personal) und dem meist milden Verlauf der Erkrankung sei es bisher zu 
keinen größeren Problemen gekommen.  
 
Frau Jungblut gibt einen Überblick zur Entwicklung der Kinderzahlen. So werden 23 Kinder die 
Einrichtung verlassen, während 22 Kinder (7 Krippenkinder, 5 Zweijährige und 10 Regelkinder) neu 
angemeldet wurden. Zu den regulären 65 KiTa-Plätzen sind derzeit noch 5 zusätzliche Plätze 
genehmigt, so dass bis zu 70 Kinder in der Einrichtung betreut werden können. Inwiefern für das KiTa-
Jahr 2022/23 eine Verlängerung der Zusatzplätze beantragt werden soll, steht noch nicht fest. Herr 
Joram erläutert, dass sehr große Gruppen durch die Erhöhung der Belegkapazität entstehen, was 
Probleme bei der Personalisierung mit sich bringt. Außerdem bleibt der Bildungsanspruch auf der 
Strecke, wenn viele Kinder auf kleinem Raum betreut werden.  
 
  

 
 
 
 



 
 

TOP  2 Beratung und Beschlussfassung Haushaltsplan und -satzung 2022 
 
Der Vorsitzende erteilt das Wort an Herrn Rosar, der insbesondere die im Haushaltsjahr 2022 
veranschlagten Investitionen erläutert und einzelne Fragen der Verbandsmitglieder beantwortet.  
 
Verbandsmitglied Dörr fragt an, weshalb die Landeszuwendung zur anstehenden Baumaßnahme nur 
mit 150.000,00 € veranschlagt wird, wobei man ursprünglich mit einem höheren Zuschuss gerechnet 
hat. Hierzu wird erläutert, dass aufgrund der Vorgaben des neuen KiTa-Gesetzes eine platzbezogene 
Förderung (25 zusätzliche Ü2-Plätze zu den vorhandenen 65 Plätzen) beantragt wurde. Förderfähig 
sind nach der entsprechenden Verwaltungsvorschrift jedoch nur die Plätze, die über den Höchststand 
an Plätzen der letzten 20 Jahre in der Einrichtung hinaus geschaffen werden. Da die Kita Gusenburg 
bis März 2014 bereits eine Betriebserlaubnis für 75 Plätze hatte, werden zusätzliche Plätze nur über 
den damaligen Stand hinaus gefördert. Entsprechend wäre dann eine Förderung von 15 Plätzen x 
8.500 € =127.500 € möglich gewesen. Selbst eine Anfrage bei Frau Ministerin Dr. Hubig führte nicht 
dazu, dass das Land von dieser Höchststandregelung abweicht.  Infolge dessen wurde eine 
Umwandlung des Antrages auf platzbezogene Förderung in eine gruppenbezogene Förderung 
(150.000 € für eine zusätzliche Gruppe) beantragt.  
 
Herr Joram erklärt darüber hinaus, dass eine 90 %-Förderung aus dem Investitionsprogramm des 
Bundes nicht möglich ist, da diese nur bei Sanierungs- und nicht bei Erweiterungsmaßnahmen 
gewährt wird. Außerdem sind die Mittel aus diesem Förderprogramm mittlerweile vollständig 
bewirtschaftet.   
 
Beschluss: 
 
Die Verbandsversammlung beschließt den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung für das 
Haushaltsjahr 2022 wir vorgetragen und besprochen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 
 

TOP  3 Beschaffung von Einrichtungsgegenständen 
Vorlage: 22/657/2022 

 
Auf die Vorlage der Verwaltung wird verwiesen.  
 
Beschluss: 
 
Der Zweckverband Kindertagesstätte Gusenburg/Grimburg stimmt der Bestellung der Möbel für die 
Gruppe „Eichhörnchenhöhle“ zum Preis von 3.524,92 Euro sowie für die Gruppe „Schneckenhaus“ 
zum Preis von 8.415,09 Euro zu.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 

TOP  4 Beschaffung eines Wäschetrockners 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass 3 Angebote für die Anschaffung eines Wäschetrockners vorliegen. Das 
günstigste Gerät wird von der Firma AO zu einem Preis von 1.003,00 Euro angeboten. Der 
Wärmepumpentrockner der Fa. Bosch mit einem Fassungsvermögen von 9 kg erfüllt die Vorgaben zur 
Energieeffizienz (A+++).   
 



 
Beschluss: 
 
Der Zweckverband Kindertagesstätte Gusenburg/Grimburg stimmt der Anschaffung eines 
Wärmepumpentrockners zu und beschließt die Erteilung des Auftrages an die Firma AO zum 
Angebotspreis von 1.003 Euro.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 

TOP  5 Vergabe von Architektenleistungen Leistungsphase 5-9 
 
Auf die Vorlage der Verwaltung wird verwiesen.  
 
Beschluss: 
 
Der Zweckverband Kindertagesstätte Gusenburg/Grimburg beschließt die Erteilung des Auftrages für 
die Architektenleistung der Leistungsphasen 5-9 an das Architekturbüro cfw, Trier zu einem 
Honorarangebotspreis von 83.849,31 € brutto. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 

TOP  6 Verschiedenes 
 
Verbandsmitglied Dörr fragt nach, inwieweit die Hackschnitzel auf dem Spielgelände aufgefüllt 
wurden. Herr Joram teilt mit, dass diese Arbeiten jedes Jahr im Frühjahr durchgeführt werden.  
 

 
 
 
 
 
 
 

Joram, Verbandsvorsteher     Flach, Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 


